

Заключение диссертационного совета МГУ.10.02
по диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук

Решение диссертационного совета от «13» декабря 2019 г. № 27
о присуждении **Чикишеву Николаю Анатольевичу**, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Французская модель регулирования интернета на современном этапе (2007-2019 гг.)» по специальности 10.01.10 – Журналистика принята к защите диссертационным советом 7 ноября 2019 года, протокол № 19.

Соискатель Чикишев Николай Анатольевич, 1992 года рождения, в 2014 г. окончил специалитет факультета журналистики ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова», в 2017 г. окончил аспирантуру кафедры теории и экономики СМИ факультета журналистики ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова».

Соискатель работает в должности редактора кафедры истории и правового регулирования факультета журналистики ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова».

Диссертация выполнена на кафедре теории и экономики СМИ факультета журналистики ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова».

Научный руководитель: Вартанова Елена Леонидовна – доктор филологических наук, профессор, член-корреспондент РАО, декан, заведующий кафедрой теории и экономики средств массовой информации факультета журналистики ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова».

Официальные оппоненты:

1. Гиляревский Руджеро Сергеевич – доктор филологических наук, профессор, заведующий отделением теоретических и прикладных проблем информатики ФГБУН Всероссийский институт научной и технической информации Российской академии наук (ВИНИТИ РАН);

2. Пую Анатолий Степанович – доктор социологических наук, профессор, директор Института «Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций» ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»;

3. Федотов Михаил Александрович – доктор юридических наук, профессор, профессор факультета права ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» дали положительные отзывы на диссертацию.

Диссидентант имеет 4 опубликованные работы, в том числе по теме диссертации 4 работы, из них 4 статьи, опубликованные в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете Московского университета. Из них одна статья опубликована в издании, входящем в базу RSCI:

1. Чикишев Н. А. Современное состояние цифровой аудитории во Франции (обзор отраслевых докладов) // Вестник Московского университета. Серия 10. Журналистика. 2019. № 4. С. 163-183. [Импакт-фактор РИНЦ 2018 – 0,515].

и три статьи – в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки РФ и входящих в Дополнительный список рецензируемых научных изданий, утвержденных решением Ученого совета Московского университета:

2. Чикишев Н. А. Базовые принципы Генерального регламента о защите персональных данных Европейского Союза // Медиаскоп (электронный журнал). 2019. Вып. 1. Режим доступа: <http://www.mediascope.ru/2528> [Импакт-фактор РИНЦ 2018 – 0,460]

3. Чикишев Н. А. Право на забвение в европейском цифровом законодательстве (на примере Франции) // Медиаскоп. 2017. Вып. 3. Режим доступа: <http://www.mediascope.ru/2348> [Импакт-фактор РИНЦ 2018 – 0,460]

4. Чикишев Н. А. Трансграничная передача данных в Генеральном регламенте о защите персональных данных Европейского союза // МедиАльманах. № 2019. С. 85-95. [Импакт-фактор РИНЦ 2018 – 0,314]

На автореферат поступило 4 дополнительных отзыва, все положительные.

Выбор официальных оппонентов обосновывался их высокой компетентностью в области защищаемой диссертации, наличием публикаций по теме исследования в ведущих рецензируемых научных изданиях, а также способностью определить научную и практическую значимость работы. Выбор официального оппонента Р. С. Гиляревского обоснован наличием в авторитетных научных изданиях публикаций об информатике и современных тенденциях в информационной сфере, чему посвящена две первые главы диссертации. Выбор официального оппонента А. С. Пую обоснован наличием научных статей по специальности 10.01.10 – Журналистика, а также тем, что он является экспертом в области СМИ и социальной политики Франции. Выбор официального оппонента М. А.

Федотова обоснован высокой компетентностью в области защищаемой диссертации, а также наличием публикаций, посвященных регулированию СМИ и интернет-пространства.

Диссертационный совет отмечает, что представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук диссертация является научно-квалификационной работой, в которой впервые в российских исследованиях СМИ и журналистики создается современная национальная модель регулирования интернета на примере Франции. В данной диссертации выявляются и классифицируются механизмы и процессы, характерные для французской модели, рассматриваются различные аспекты регулирования. Кроме правовых вопросов, в работе проанализированы экономические проблемы, с которыми сталкиваются акторы, технологические характеристики национального сегмента, исторические факторы, которые сформировали современную модель, институциональные вопросы функционирования интернета во Франции.

Теоретическая значимость результатов исследования состоит в том, что оно развивает и углубляет имеющееся научные знания о регулировании как интернет-пространства в целом, так и его сегментов. Описаны и проанализированы теоретические исследования, посвященные современным концепциям регулирования, учтен опыт российских и французских исследователей. Данная диссертация рассматривает влияние существующих концепций на развитие цифровых технологий и национальных медиасистем.

Практическая значимость исследования заключается в том, что созданная в рамках исследования модель может быть применена для более полного и обстоятельного изучения цифрового пространства во Франции, а также для сравнительного анализа регулирования современных моделей регулирования интернета европейских стран и России. Полученные результаты исследования могут быть продуктивно использованы не только в образовательном процессе, но и при выработке органами власти Российской Федерации решений, связанных с регулированием интернета. Таким образом, диссертация может быть использована при формировании национальной стратегии развития страны в интернет-пространстве.

Оценка достоверности результатов обеспечена использованием различных методов исследований. Эмпирическими объектами исследования стали 113 оригинальных документов на французском и английском языках, в том числе 53 нормативных акта. В процессе подготовки диссертации был обобщен эмпирический материал, включающий законы и подзаконные акты Франции, документы французского правительства и национальных регулирующих органов, документы структур Европейского союза, данные статистических служб, проанализированы 84 публикации в ведущих англоязычных и франкоязычных СМИ. Всего в работе использовано 275 источников по теме исследования.

Автором проделана значительная работа по сбору и анализу теоретического и эмпирического материала по теме, которая отсутствовала в научном дискурсе российских медиаисследований. В ходе исследования были получены оригинальные данные, на основе которых была сформулирована национальная специфика современной модели регулирования интернета во Франции.

Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Современная французская модель регулирования интернета включает в себя три уровня взаимодействия: макроуровень – глобальный, тенденции, присущие моделям регулирования развитых стран; мезоуровень – европейский, черты, характерные для членов общеевропейского пространства – Европейского Союза; микроуровень – национальный, особенности, свойственные политике французского государства в данной области.
2. Основными акторами современной французской модели регулирования интернета выступают профессиональные сообщества (правообладателей, ассоциации кибербезопасности, технологические сообщества), ИТ-бизнес и государство. Эта модель во многом строится на ведущей роли государства как основного регулятора киберпространства.
3. В основе модели регулирования лежит отношение акторов сети к трём сферам, оказывающим существенное влияние на их поведение: это защита интеллектуальной собственности, неприкосновенность частной жизни и свобода слова. Основными сферами, определяющими модель, являются: в случае защиты интеллектуальной собственности – авторское право в интернете, неприкосновенности частной жизни – защита персональных данных, свободы слова – регулирование массовой коммуникации.
4. Политика французского государства в области регулирования интернета продолжает эгатистские традиции контроля над массовой коммуникацией. Она направлена на защиту прав пользователей и правообладателей в интернете, контролирующие и регулирующие функции институтов этой модели расширяют сферу действия, преодолевая национальный уровень, что входит в противоречие с экстерриториальным принципом деятельности транснациональных ИТ-компаний. Таким образом, для французской модели регулирования интернета характерны протекционистские черты.

На заседании 13 декабря 2019 года диссертационный совет МГУ.10.02 принял решение присудить Чикишеву Н. А. ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 13 человек, из них 10 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 13 человек, входящих в состав совета, проголосовал: за – 12 человек, против – нет, недействительных бюллетеней – 1.

Заместитель председателя
диссертационного совета

Ученый секретарь
диссертационного совета

13.12.2019 г.

